Семья.
Программное содержание: формировать у дошкольников представление о членах семьи и своем месте в ней. Побуждать детей называть главных членов в семье. Познакомить с традициями русской семьи. Развивать зрительное и слуховое восприятие. Воспитывать любовь и уважение к близким и родным, желание проявлять о них заботу.

Ход занятия.

Организационный момент.

Воспитатель. Мы сегодня отправимся в путешествие. А куда нам подскажет картина. (Показывает картину с изображением деревни, села).

Воспитатель.  Что изображено на картине?

Дети.  Деревня.

Воспитатель. Как вы догадались?

Дети. На картине изображены одноэтажные дома, лес, домашние животные и т.д.

Воспитатель. Как вы думаете кто живет в деревне?
Дети. Люди.

Воспитатель. Посмотрите, что у меня?

Дети. Клубок.

Воспитатель. Этот клубок приведет нас в деревню.

Воспитатель вместе с детьми переходит на другую сторону группы, где стоит изба. В избе лавки, стол, печка, посуда, кочерга.

Воспитатель. Раньше, в старину, давным – давно, когда еще не было городов, люди жили в небольших домиках. В каждом домике жила своя …(семья).  Построит семья дом, а там, значит, и вселяться в него надо. А чтобы семья жила ладно, по – доброму, самый главный в семье брал клубок, выстраивал за собой всю свою семью и заводил в дом.

Воспитатель. Как вы думаете кто был главным в семье?

Обсуждение ответов детей.
Воспитатель. Чтобы узнать это мы должны войти в избу. Так раньше называли дом, в котором жила семья. Давайте мы не будем нарушать обычаев наших предков и войдем в дом, взявшись за клубок.

Воспитатель становится первой, за ней выстраиваются все дети и входят в избу, усаживаются на скамейки.

Воспитатель. Давайте посмотрим, кто живет в этой избе?
Показывает картину «Семья».
Дети рассматривают рисунок семьи: мама, папа, дети, бабушка и дедушка.

Воспитатель. Старшими в семье всегда считали мужчин.  Посмотрите на рисунок и скажите: «Кто, по- вашему, в этой семье старший и почему?

Дети. Старший в этой семье дедушка. У него седые волосы, усы.

Воспитатель. Если бы на этом рисунке не было бы дедушки, кто был бы старший в семье?

Дети. Папа этих детей.

Воспитатель. Если бы не было на этом рисунке ни дедушки, ни папы детей
, кто был бы старшим в семье?
Дети. Сынок этого папы.

Воспитатель.  Вы совершенно правы. Так и было в те далекие времена, главным в семье был самый старший мужчина. Иногда все старшие мужчины уходили на войну, в семье оставались женщины и маленькие мальчики, но они считались в семье старшими. Старшие должны заботиться о других членах семьи, помогать по хозяйству, принимать решения.

Физминутка.
	Раз, два, три, четыре
Кто живет у нас в квартире?
Раз, два, три, четыре, пять.
Всех могу пересчитать.
Папа, мама, брат, сестра
Вот и вся моя семья.

	Хлопать в ладоши.
Шагают на месте.
Наклоны туловища вправо, влево.
Прыжки на месте.
Повороты туловища вправо, влево.
Хлопать 



Игра «Скажи наоборот».
Воспитатель. Дедушка старше, а папа …(моложе).

Мама моложе, а бабушка…(старше).

Папа выше, а мама… (ниже).

Папа большой, а сын…(маленький).

Воспитатель объясняет, что бабушка – это папина или мамина мама, дедушка – это папин и мамин папа; ребенок (мальчик) для папы и мамы – это сын.

Воспитатель. Давайте дадим имена всем мужчинам на этой картине.

Воспитатель. Кто самый младший из мужчин на этой картине, как мы его назовем?

Дети. Мальчик-Андрей.

Воспитатель. Как мы назовем папу Андрея?

Дети. Николай.

Воспитатель. В те далекие времена очень часто можно было услышать такие слова: 2Меня зовут Сергей, а по отцу Александрович.

Воспитатель. Когда Андрей вырастет, его будут звать по имени и отчеству. По имени-это понятно. Какое имя у мальчика? 

Дети. Андрей.

Воспитатель. Но какое же отчество будет у нашего Андрея? Послушайте внимательно, как я говорю: от-чест-во. Какое слово вам оно напоминает?

Дети. Отец.

Воспитатель. Так что нам нужно знать?

Дети.  Как зовут отца.

Воспитатель. Как зовут отца или папу Андрея?

Дети. Николай.

Воспитатель. Значит у нашего Андрея будет какое отчество?

Дети. Николаевич.

Воспитатель. Когда вырастет этот мальчик, как его будут уважительно звать?

Дети. Андрей Николаевич.

Дидактическая игра «Как меня будут звать, когда я вырасту?»

Дети берут свои семейные альбомы и рассказывают друг другу, как его будут звать, когда он вырастет и почему. 
Ребенок. Когда я вырасту, меня будут звать…, потому что моего папу зовут…

Воспитатель. Мы узнали, что самый главный в семье был самый старший мужчина-хозяин дома. Кого можно назвать хозяйкой дома? И почему?

Дети. Бабушка (мама).

 Ответы детей обсуждаются и подводятся к тому, что хозяйка готовит, убирает, стирает, встречает всех гостей, кормит их и т.д.
Воспитатель. А кто в вашей семье хозяйка?

Дети. Мама (бабушка).

Воспитатель. Какую работу по дому она выполняет?

Дети. Готовит обед, стирает белье, кормит детей, шьет одежду, вяжет разные вещи и т.д.

Воспитатель. Посмотрите сколько у наших хозяек работы по дому. Давайте им поможем.

Дидактическая игра «Поможем нашим мамам».
Дети выбирают самостоятельно предметы и проводят с ними действия по сигналу воспитателя.

-Что ты делаешь Андрюша?

-Я маме помогаю гладить рубашку.

-Что ты делаешь Машенька?

-Я маме помогаю стирать белье.

Воспитатель. Дети, о чем мы сегодня говорили на занятии?

Дети. О семье.

Воспитатель. А что такое семья?
Ответы детей  обсуждаются и подводятся к тому, что семья – родные люди, которые живут вместе, уважают друг друга, заботятся друг о друге, любят друг друга.
Чтение стихотворения «Мой дом».

Дом, в котором мы живем-

Это очень добрый дом.

Мама, папа, брат, сестра,

Дед и баба…ну, и я!

